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Radumfrage Mauerbach 2024
1. Wie oft fahren Sie mit dem Fahrrad?
      161 Antworten
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Radumfrage Mauerbach 2024

2. Für welche Wege benutzen Sie im Alltag das Fahrrad in Mauerbach?
     154 Antworten

Radausflüge oder Radfahren als 
Sport, Trainingsfahrten

private Erledigungen
(z.B. Einkauf, Arztbesuch, ...)

Arbeitsweg

Weg zur Ausbildungsstätte

berufliche Erledigungen

Freizeitwege (z.B. Besuche, 
Kino, Gastronomiebesuch, etc.)

andere
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Radumfrage Mauerbach 2024

3.  Ich fahre gerne mit dem Fahrrad.
     161 Antworten

Trifft völlig zu Trifft nicht zu

A
nz

ah
l d

er
 A

nt
w

or
te

n

22.05.2024 4



Radumfrage Mauerbach 2024

4.  Wie sicher sind aus Ihrer Sicht die Bedingungen zum Radfahren
     auf Mauerbachs Straßen?.
     160 Antworten

Gar nicht sicherSehr sicher

A
nz

ah
l d

er
 A

nt
w

or
te

n

22.05.2024 5



Radumfrage Mauerbach 2024

5. Ist Radfahren für Kinder / Jugendliche in Mauerbach sicher?
160 Antworten

überhaupt nicht sicher
Sehr sicher
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Radumfrage Mauerbach 2024
6. Was sehen Sie als die größten Gefahrenstellen fürs
    Radfahren auf dem Straßennetz in Mauerbach ?

129 Antworten

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Bushaltestellen / Ausbuchtungen / Verkehrsverengungen (Verkehrsinseln)

Straßenverlauf vom Fußballplatz - uneinsehbare Kurve zum Billa

Radfahrer selbst (Rennradfahrerkonvoi)

Straßenverlauf bei Raiffeisenbank

Autos zu schnell, zu wenig Abstand beim Überholen

Straßenverlauf nach Wien / entlang dem Schloß Laudon / Gartenamt

zu hohes Tempo der anderen Verkehrsteilnehmer

der fehlende Radweg

Die Hauptstraße

1%

2%

2%

3%

6%

6%

22%

23%

34%

Größten Gefahrenstellen (geclustert)
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Radumfrage Mauerbach 2024

7. Wünschen Sie sich den ersten markierten Radweg  / Radfahr- bzw.
    Mehrzweckstreifen  in Mauerbach in den kommenden 1-3 Jahren umgesetzt?

160 Antworten
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Radumfrage Mauerbach 2024

8. Welche Streckenführung auf der Hauptstraße  können Sie sich für den ersten markierten Radweg /
    Radfahr- bzw. Mehrzweckstreifen in Mauerbach vorstellen? (Mehrfachantwort möglich)
     (vorausgesetzt infrastrukturtechnischer Machbarkeit)
     154 Antworten

Anzahl der Antworten

keine Angabe

von der Ortseinfahrt Mauerbach (beim Friedhofweg) 
bis zum Busbahnhof Mauerbach

von der Kirche Maria Himmelfahrt (Kriegerdenkmal) 
bis zum Supermarkt Spar bzw. Ecke Türkenstraße

von der Kirche Maria Himmelfahrt (Kriegerdenkmal) 
bis Kreuzbrunn (Kindergarten I)

in der Robert-Bachgasse

von der Kirche Maria Himmelfahrt (Kriegerdenkmal) 
bis zum Busbahnhof Mauerbach
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Radumfrage Mauerbach 2024

9. Welche andere Streckenführung können Sie sich als ersten markierten
    Radweg  / Radfahr- bzw. Mehrzweckstreifen in Mauerbach vorstellen?

65 Antworten

22.05.2024

Als alternative Streckenführung für einen Radweg / Radfahr- bzw. Mehrzweckstreifen wurden in der Umfrage 
genannt:

o Ab Wiener Stadtgrenze am Gehsteig
o Alhangstraße in Richtung Gablitz bis zum Ortsende Mauerbach
o Auf den Nebenfahrbahnen
o Auf der Forststraße
o Die Parkplätze entlang der Hauptstraße einseitig verlegen und ein Radstreifen machen
o Einen ganz neuen Radweg entlang des Mauerbach bauen / abseits der Straßen
o Kirche Maria Himmelfahrt bis Bushaltestelle Steinbachstraße (Stadtgrenze)
o Steinbachstrasse wär cool, geht sich aber hinsichtlich der Breite nicht aus, fehlt ja auch der Gehweg in oberer 

Hälfte
o Von Kirche bis Raika dann Mehrzweckstreifen ab Sportplatz Radweg oder wenigstens Mehrzweck Gehsteig wie 

in Gablitz  / Purkersdorf
o Verbindung bis zum Bahnhof Hadersdorf
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Radumfrage Mauerbach 2024

10. Tempo 30 im Ortsgebiet in Teilabschnitten entlang der Hauptstraße
(ergänzend zu den bisher vorhandenen Nebenstraßen mit Tempo 30 Regelung –
vorausgesetzt infrastrukturtechnischer Machbarkeit)

159 Antworten

Wie zielführend finden Sie folgende Maßnahmen, um mehr Menschen in 
Mauerbach zum Radfahren zu bewegen?

überhaupt nicht zielführendSehr zielführend
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Radumfrage Mauerbach 2024

11.  Sicherere Erreichbarkeit von Schule, Jugendzentrum, Sport- und 
Freizeiteinrichtungen (wie Fun Court, Fußballplatz, Feldwiese Spielplatz,Tennisplatz) 
sowie Öffis-Haltestellen.
158 Antworten

Gar nicht wichtigSehr wichtig
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Radumfrage Mauerbach 2024

12. Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit den
      Bedingungen für das Radfahren in Mauerbach?

158 Antworten

Überhaupt nicht zufriedenSehr zufrieden
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Radumfrage Mauerbach 2024
13. Was wünschen Sie sich in Mauerbach, damit das Radfahren (noch) besser wird?

105 Antworten

22.05.2024

Antwort-Cluster:

o Einen gesicherten Radweg
o 30er Zone / Tempolimit auf der Hauptstraße
o Alternativrouten abseits der Hauptstraße 
o Einen gesicherten Bereich für die Kinder zum Fahrradfahren 
o Das die Radfahrer nicht auf der Straße fahren sondern im Wald einen Radweg bekommen 
o Einen baulich getrennten Fahrradweg mit Zubringerwegen. 
o Geschwindigkeit auf 30 km/h im gesamten Ortsgebiet, Hinweistafeln auf Radfahrer, regelmäßige Workshops für 

die Kinder Ich wünsche mir von den Autofahrern mehr Toleranz und Rücksicht auf Radfahrer und Fußgänger! 
o Geschwindigkeitsbeschränkung für Fahrzeuge im Ort, Bewusstsein und Achtsamkeit durch Bodenmarkierungen 

und Schilder, Förderungen für E-Räder oder Lastenräder vergeben, dass die Gemeinde hinter den Radfahrenden 
steht und diese mit ihrer bewussten Entscheidung für Sport, Gesundheit und Umwelt unterstützt!!! Sichere 
Anbindung  nach Wien, zur S-Bahn, zum Radweg. 

o Gespräche mit dem Bürgermeister 
o Ein Bewusstsein dafür, dass es einen gemeinsamen Raum für Fußgänger*innen und Fahrradfahrer*innen braucht. 

14



Radumfrage Mauerbach 2024
14. Möchten Sie uns noch etwas mitteilen zum Thema Radfahren in Mauerbach?

36 Antworten

22.05.2024

Antwort-Cluster:

o Einen gesicherten Radweg in Mauerbach bereitstellen
o Bitte auf überholende Autos einwirken zum sicherem Abstandhalten
o Baut bitte endlich einen Radweg von der Kartause bis nach Hadersdorf 
o Radweg entlang des Baches von der Allhangstraße bis zum Haanbaum - Danke dass es die Radlobby gibt. 
o Danke für die Initiative! Bitte auch den Weg in den 14. Bezirk sicher machen mit Anschluss an Wientalradweg. 
o Derzeit extrem gefährlich 
o Ich fahre nur so selten Rad in Mauerbach, weil ich Angst habe bei den jetzigen Bedingungen! 
o Es braucht auch eine Lösung für die teilweise sehr rücksichtslosen Sport- und Rennradfahrer 
o Es wäre eine extreme Verbesserung der Lebensqualität, wenn die Bedingungen für Radfahrende verbessert 

werden 
o Gemischter Rad- / Fußgänger Mehrzweckweg wie z.B. in Gablitz
o Fast jeder ist ja auch Autofahrer, darum mehr „miteinander“, mehr zu diesem Thema u.a. in der Gemeindezeitung 
o Eine Fahrrad-Servicestelle / E-Ladestation z.B. nahe der Busstation bzw. eine sichere Radabstellmöglichkeit wäre 

schön. 
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Radumfrage Mauerbach 2024

15. Ihre Wohngegend in Mauerbach ist....
161 Antworten
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Radumfrage Mauerbach 2024

16.  Wie alt sind Sie?
161 Antworten
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Radumfrage Mauerbach 2024

17. Welches ist ihr Geschlecht?
161 Antworten
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Radumfrage Mauerbach 2024

18. Welchen Fahrradtyp nutzen Sie hauptsächlich?
161 Antworten

Anzahl der Antworten
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Radumfrage Mauerbach 2024

19. Warum nutzen Sie das Fahrrad?
161 Antworten

Anzahl der Antworten22.05.2024 20



Zusammenfassung der wesentlichsten Nennungen und 
Aussagen zum sicheren Radfahren in Mauerbach

 Hauptstraße ist Schlüsselthema für sicheres Radfahren (bzgl. Verlauf, Abmessung und Geschwindigkeit der 
Verkehrsteilnehmer)

 Sicherheit für Kinder und Jugendliche beim Radfahren in Mauerbach ist nicht gegeben
 Gefahrenstellen entschärfen z.B. in unübersichtlichen Kurven (Fußballplatzzufahrt, Raiffeisenbank)

Maßnahmenvorschläge für eine erste Verbesserung der Verkehrssicherheit für alle 
Verkehrsteilnehmer:

 Sensibilisierungskampagne aller Verkehrsteilnehmer auf Radfahrer:Innen auf Mauerbach Straßennetz wie z.B. 
Abstand halten Plakatinitiative

 Radinfrastruktur verbessern
 Geschwindigkeitsanzeigen positionieren
 Tempo 30 Schild an der Ortseinfahrt
 Radweg und Radschnellstraßenanbindung nach / von Wien
 Integration eines sicheren Radweg-/markierungskonzept in das Mobilitätskonzept der Gemeinde
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